



# Δεν μπορεί να σταθεί στα πόδια της με λαϊκισμό

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ:** Καταρρακώθηκε η αξιοπιστία της με το δημοψήφισμα της 5ης Ιουλίου

**Κ**ακίζει τις αδυναμίες της Ευρωζώνης που συνέβαλαν στη λανθασμένη διαχείριση της κρίσης και δηλώνει ότι ήταν αναμενόμενα τα όσο συμβαίνουν σήμερα στην Ελλάδα. «Αυτά πληρώνει μια χώρα που έχει ανεύθυνη κυβέρνηση», λέει ο Αθανάσιος Ορφανίδης, καθηγητής Πρακτικής Διεθνούς Οικονομίας και Διοίκησης στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο Μασαχουσέτης (M.I.T.) και πρώην διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου. Με λύπη διαπιστώνει ότι με το δημοψήφισμα της περασμένης Κυριακής χάθηκαν τα καλά σενάρια και επισημαίνει ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να σταθεί στα πόδια της με λαϊκισμό και συνθήματα, χρειάζεται σοβαρότητα.



## Μπορεί να εξακριβωθεί ποιοι υπέγραψαν για τη Λαϊκή

**-Γιατί δεν αποκαλύπτετε εσείς τα άτομα;**

-Δεν μπορώ να ξέρω ποιος έδινε τις εξουσιοδοτήσεις την συγκεκριμένη στιγμή. Αυτό που μπορώ να σας πω είναι ότι πέρα από το διοικητή Πανίκο Δημητριάδη που είχε την τελική ευθύνη, ξέρουμε τα ονόματα στελεχών της Κεντρικής που ενδεχομένως είχαν ρόλο. Για παράδειγμα, ο Σπύρος Σταυρινάκης, ο οποίος κατά τον ουσιώδη χρόνο ήταν ο υπεύθυνος της εποπτείας, και άλλα διευθυντικά στελέχη, όπως ο Κώστας Παπαδόπουλος, ο Άκης Φανόπουλος και ο Κυριάκος Σταύρου. Από τα αρχεία της ΚΤΚ είναι πολύ εύκολο κάποιος να μάθει ποιο στέλεχος για παράδειγμα βεβαίωσε ότι η Λαϊκή ήταν φερέγγυα και ποιο στέλεχος βεβαίωσε ότι η Λαϊκή είχε επαρκείς εξασφαλίσεις, όπως επιβάλλεται για τη νόμιμη παροχή ELA. Ξέρουμε επίσης από έρευνα που είχε κάνει ο Στάυρος Ζένιος για την Επιτροπή Πικί, ότι υπήρχε πρόβλημα με την παροχή ELA. Η Επιτροπή Πικί δυστυχώς δεν έκανε σωστή δουλειά, διότι στο τέλος επικεντρώθηκε μόνο στο θέμα των πολιτικών ευθυνών. Το ζήτημα είναι άλλο. Ποιοι ήταν αυτοί που επέτρεψαν να γίνουν τα οικονομικά εγκλήματα στον τό-

πο βάζοντας τις υπογραφές τους έτσι ώστε να δίνεται ELA παράνομα; Ποιοι είναι αυτοί που ευθύνονται για την κλοπή δισεκατομμυρίων ευρώ από τις κυπριακές τράπεζες, με το κομμάτι από καταθέτες, και αποξένωση περιουσιών των μετόχων των τραπεζών και των κτόνων αξιογράφων; Μιλούμε για ένα μικρό αριθμό ανθρώπων, οι πλείστοι από τους οποίους ενδεχομένως εξακολουθούν να πληρώνονται από το Δημόσιο.

**-Θεωρείτε ότι γίνεται κουκούλωμα;**  
-Όπως πολύ σωστά λέει και ο γενικός ελεγκτής Οδυσσέας Μιχαηλίδης, «το κουκούλωμα στη Δημόσια Υπηρεσία έχει αναχθεί σε επιστήμη». Όταν ακούει ότι η Λαϊκή ήταν φερέγγυα και ποιο στέλεχος βεβαίωσε ότι η Λαϊκή είχε επαρκείς εξασφαλίσεις, όπως επιβάλλεται για τη νόμιμη παροχή ELA. Ξέρουμε επίσης από έρευνα που είχε κάνει ο Στάυρος Ζένιος για την Επιτροπή Πικί, ότι υπήρχε πρόβλημα με την παροχή ELA. Η Επιτροπή Πικί δυστυχώς δεν έκανε σωστή δουλειά, διότι στο τέλος επικεντρώθηκε μόνο στο θέμα των πολιτικών ευθυνών. Το ζήτημα είναι άλλο. Ποιοι ήταν αυτοί που επέτρεψαν να γίνουν τα οικονομικά εγκλήματα στον τό-

**-Τον τελευταίο χρόνο κάνετε σειρά διαλέξεων για την κρίση της Ευρώπης. Περιμένετε αυτά που ζούμε στην Ελλάδα;**

-Ήταν δυστυχώς αναμενόμενο, αυτό συμβαίνει όταν μια χώρα έχει ανεύθυνη κυβέρνηση. Ο λαϊκισμός και τα συνθήματα δεν λύνουν προβλήματα. Η Ελλάδα είχε φοβερές δυσκολίες και σαφώς ορισμένες δεν ήταν λόγω δικού της λάθους. Στις διαλέξεις μου αναλύω με αρκετή λεπτομέρεια και τις αδυναμίες της Ευρωζώνης που συνέβαλαν στη λανθασμένη διαχείριση της κρίσης, και τις ευθύνες θεσμών και άλλων κυβερνήσεων. Το ευρώ, η νομισματική ένωση δηλαδή, αποστέφθηκε αναπόφευκτα από τη κράτη-μέλη εργαλεία διαχείρισης της κρίσης σε εθνικό επίπεδο. Ενώ αυτό αύξησε την ανάγκη συνεργασίας μεταξύ των κυβερνήσεων, η αναγκαία πολιτική δομή δεν υπήρχε, και ακόμα δεν υπάρχει. Κάποιες κυβερνήσεις, ιδιαίτερα της Γερμανίας, εκμεταλλεύτηκαν την κρίση σε βάρος της Ελλάδας. Όμως δεν μπορεί να αποποιηθεί η ελληνική κυβέρνηση των ευθυνών της. Δεν διαπραγματεύτηκε με αξιοπιστία. Το δημοψήφισμα της 5ης Ιουλίου δημιούργησε πανικό που οδή-

**Έχουμε στην Αθήνα μια αριστερίζουσα κυβέρνηση που προστατεύει τους ολιγάρχες, όπως έκαναν προηγούμενες κυβερνήσεις**

γησε σχεδόν σε πλήρη κατάρρευση του τραπεζικού συστήματος και καταρράκωση της αξιοπιστίας της Ελλάδας.

**-Τι προοπτικές βλέπετε για την Ελλάδα;**

-Δυστυχώς οι προοπτικές για την Ελλάδα δεν είναι καλές. Ξέρετε, η δημοκρατία είναι σπουδαία προφορά της Ελλάδας στον ανθρώπινο πολιτισμό. Μαζί με τη δημοκρατία όμως στην Ελλάδα γεννήθηκε και η δημοαγία. Και μπορεί μεν οι δημοαγίτες να κερδίζουν ορισμένες εκλογές και δημοψηφίσματα, αλλά το κόστος είναι πολύ μεγάλο. Η Ελλάδα αυτή τη στιγμή βρισκείται με το ένα πόδι εκτός ευρώ και Ευρωπαϊκής Ένωσης, και σε καθεστώς χρεωκοπίας έναντι του ΔΝΤ, κάτι ανήκουστο για μη τριτοκοσμικές χώρες. Με το δημοψήφισμα χάθηκαν τα καλά σενάρια. Πιθανά σενάρια για τους επόμενους μήνες είναι είτε κακά είτε πολύ κακά.

**-Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έδωσε στη δημοσιότητα την έκθεσή του με την οποία λέει ότι το ελληνικό χρέος δεν είναι βιώσιμο...**

-Συμφωνώ με την ανάλυση του ΔΝΤ και ελπίζω να οδηγήσει σε ελάφρυνση του χρέους, με κούρεμα των δανείων που αυτή τη στιγμή χρωστά η ελληνική κυβέρνηση στη Γερμανία και άλλες χώρες της Ευρωζώνης. Όμως η έκθεση υποδεικνύει επίσης και τη σοβαρή επιδείνωση των δημοσιονομικών τους τελευταίους πέντε μήνες που επιβάλλει επιπρόσθετα μέτρα.

**-Σε ποια μέτρα αναφέρεστε;**

-Να σταματήσει για παράδειγμα η προστασία των ολιγαρχών που δεν πληρώνουν φόρους. Έχουμε μια αριστερίζουσα κυβέρνηση, η οποία τους τελευταίους έξι μήνες προστατεύει τους ολιγάρχες όπως έκαναν προηγούμενες κυβερνήσεις. Επίσης, το ΔΝΤ λέει το ότι δεν έχει εξισορροπήσει το ασφαλιστικό στην Ελλάδα. Δεν μπορούμε όμως να περιμένουμε τις άλλες χώρες να φορολογούν τους κατοίκους τους για να δίνουν συνεχώς χρήματα για πληρωμή συντάξεων στη Ελλάδα.

**-Ο κόσμος είναι απελπισμένος εδώ και χρόνια...**

-Ο κόσμος δικαίως απελπίστηκε, αλλά δεν πρέπει να παραβλέπουμε ότι ένα μέρος της απελπίσας αυτής

## Ο Χριστόφιας δεν ασχολήθηκε καν με την προειδοποίηση της ΕΚΤ

**-Βλέπεται την πορεία η οποία κατέληξε στο κούρεμα της κυπριακής οικονομίας;**

Τα τελευταία στοιχεία που είχα ως Διοικητής ήταν τον Απρίλιο του 2012 και τότε δεν υπήρχε πρόβλημα στο τραπεζικό σύστημα που θα οδηγούσε σε κούρεμα. Να σας θυμίσω ότι η μόνη δυσκολία ήταν το θέμα ανακεφαλαιοποίησης της Λαϊκής Τράπεζας που ήταν μεν φερέγγυα, αλλά έπρεπε να συμπληρώσει το κενό κεφαλαίων που της είχε επιβάλει ο Πρόεδρος Χριστόφιας με την απόφαση του ίδιου και των ομολόγων του στις Βρυξέλλες στις 26 Οκτωβρίου 2011 για το κούρεμα των ελληνικών ομολόγων και την αύξηση εποπτικών κεφαλαίων.

**-Στο πόρισμα της ερευνητικής επιτροπής αναφέρεται ότι είχατε ευθύνη, δεν μιλούσατε τότε με τον Πρόεδρο.**

Δεν έχει σημασία το ότι δεν μιλούσα με εμένα, διότι ο τότε υπουργός

Οικονομικών Κίκης Καζιμιάς ήξερε απόλυτα τις συνέπειες των αποφάσεων που έπαιρνε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, όπως αποκαλύφθηκε στην Επιτροπή Πικί. Όπως φάνηκε αυτή ήταν η στρατηγική της τότε κυβέρνησης, ήθελε να κάνει ζημιά στο τραπεζικό σύστημα. Ακόμα και με την πιθανή ανακεφαλαιοποίηση που χρειαζόταν η Λαϊκή Τράπεζα τον Ιούνιο του 2012 το τραπεζικό μας σύστημα άντεχε τους κραδασμούς, το πρόβλημα δημιουργήθηκε μετά. Να σημειώσω επίσης πως δεν ήμουν ο μόνος κεντρικός τραπεζίτης τον οποίον δεν ενδιαφέρονταν να ακούσει καν ο Πρόεδρος Χριστόφιας. Ούτε τον Πρόεδρο της ΕΚΤ λάμβαναν στα σοβαρά. Εξ όσον γνωρίζω, ο Πρόεδρος Χριστόφιας ήταν ο μόνος ηγέτης κράτους της Ευρωζώνης μέσα στην κρίση που δεν ασχολήθηκε καν με επιστολή που του είχε σταλεί από τον Πρόεδρο της ΕΚΤ, με προειδοποίηση για το πώς να προστατεύσει τη χώρα από την κρίση.



έγκειται και στην παραπληροφόρηση που δέχεται από τους λαϊκιστές για τους «κακούς» Ευρωπαίους. Η Ελλάδα δεν μπορεί να σταθεί στα πόδια της με λαϊκισμό και συνθήματα, χρειάζεται σοβαρότητα.

**-Θα έλεγε κανείς ότι ένας άνθρωπος σαν εσάς, με αριστερές ρίζες, έχει εμμονή εναντίον των αριστερών κυβερνήσεων.**

-Δεν έχω καμία εμμονή εναντίον των αριστερών κυβερνήσεων, έχω εμμονή εναντίον του λαϊκισμού που υπάρχει είτε στα αριστερά είτε στα δεξιά κόμματα. Αυτή τη στιγμή αναφέρομαι στην Κυβέρνηση Τσίπρα, που δεν είναι μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες. Μην ξεχνάτε επίσης ότι την Κυβέρνηση Τσίπρα στήριξε στο δημοψήφισμα και η Χρυσή Αυγή. Ο λαϊκισμός, είτε από την Αριστερά είτε από τη Δεξιά καταστρέφει την οικονομία μιας χώρας. Όπως έλεγε

ο καθηγητής μου στο MIT, Rudi Dornbusch, «ο λαϊκισμός πάντα τελειώνει με δάκρυα».

**-Η Κύπρος πώς επηρεάζεται από τα όσα γίνονται στην Ελλάδα;**

-Πολύ αρνητικά δυστυχώς, κυρίως για εθνικούς λόγους. Έχουμε επίσης στενές οικονομικές και εμπορικές σχέσεις. Από τον χρόνο μπορεί να επηρεαστεί σημαντικά ο τουρισμός, διότι ορισμένα από τα σενάρια για την Ελλάδα κάνουν τον Κύπρο λιγότερο ανταγωνιστική. Υπάρχουν επίσης κάποιες κίνδυνοι από την παρουσία ελληνικών τραπεζών συνέπεια λανθασμένων αποφάσεων που είχαν ληφθεί το 2013. Έχουμε τέσσερις μεγάλες ελληνικές τράπεζες στην Κύπρο των οποίων οι μητρικές στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή θεωρούνται από ορισμένους αναλυτές αφερέγγυες. Το πιο σημαντικό όμως κόστος επαναλαμβανόμενου πολιτικού και εθνικού. Η κατάσταση στην Ελλάδα αποδυναμώνει ακόμη περισσότερο το ελληνικό στοιχείο στη διεθνή κοινότητα και οποιεσδήποτε προσπάθειες γίνονται για λύση του Κυπριακού. Αν βρεθεί η Ελλάδα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης τους επόμενους μήνες, αντιλαμβάνεστε τι μπορεί να σημαίνει αυτό για τις προσπάθειες λύσης του Κυπριακού με σεβασμό στις ευρωπαϊκές αξίες και αρχές.

**-Πολλοί ισχυρίζονται ότι είναι θετικό που οι κυπριακές τράπεζες έδωσαν τα ελληνικά τους υποκαταστήματα στην Τράπεζα Πειραιώς, διότι αν υπήρχαν θα κινδύνευε πολύ περισσότερο η κυ-**

**πριακή οικονομία...**

-Αυτοί οι ισχυρισμοί είναι τουλάχιστον παραπληρωτικοί. Να σας θυμίσω ότι το Μάιο και τον Ιούνιο του 2012 είχαμε εκλογές στην Ελλάδα που οδήγησαν σε αποσταθεροποίηση του ελληνικού τραπεζικού συστήματος. Αν και ήταν μετά τη λήξη της θητείας μου στην ΚΤΚ, παρακολουθούσα τις εξελίξεις. Το καλοκαίρι του 2012 γίνονταν εισηγήσεις για ringfencing των εργασιών των ελληνικών τραπεζών από άλλες χώρες, ώστε άλλες χώρες να προστατευτούν από την αστάθεια στην Ελλάδα. Αυτό δεν ήταν λάθος, όμως στη δική μας περίπτωση για να γίνει σωστά θα έπρεπε να γίνουν ανταλλαγές περιουσιών των κυπριακών και ελληνικών τραπεζών στην Κύπρο και στην Ελλάδα έτσι ώστε οι ελληνικές τράπεζες να αναλάβουν τις εργασίες των κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα και οι κυπριακές των ελληνικών στην Κύπρο. Δυστυχώς έγιναν παρεμβάσεις από την Κεντρική Τράπεζα για να μην γίνει αυτός ο διαχωρισμός. Αυτή την στιγμή έχουμε 4 μεγάλες ελληνικές τράπεζες που έχουν σοβαρή παρουσία στην Κύπρο εξ αιτίας των κάκιων κεραιών που έκανε το 2012 ο Πανίκος Δημητριάδης. Αντί για το ringfencing που έπρεπε να γίνει, η ΚΤΚ προετοιμάστηκε για την αποξένωση των παραρτημάτων των κυπριακών τραπεζών που «κωλύθηκαν» στην Τράπεζα Πειραιώς. Οι λανθασμένοι κεραισμοί που έγιναν τότε δημιουργούν ακόμα πρόβλημα σήμερα.

## Παράνομα δινόταν ο ELA από την Κεντρική

**-Αρα η Κυβέρνηση Αναστασιάδη ήξερε τι την περίμενε στο κρίσιμο εκείνο Eurogroup τον Μάρτιο του 2013;**

-Για να γίνει η κλοπή της περιουσίας των τραπεζών στην Κύπρο έπρεπε να περάσει νόμος από τη Βουλή και να γίνει κατάλληλος σχεδιασμός. Ο νόμος διαμορφώθηκε από την Κεντρική Τράπεζα μήνες προτού αναλάβει η νέα Κυβέρνηση με βοήθεια και άλλων, αλλά δεν παρουσιάστηκε στη Βουλή μέχρι τις 20 Μαρτίου 2013. Είναι επίσης συγκλονιστικό το σημείωμα του Γενάρη του 2013 που πρόσφατα είδε το φως της δημοσιότητας και που εξηνοούσε πως η ΚΤΚ έπρεπε να χρησιμοποιήσει τα νούμερα της PIMCO για να μεταφέρει με επιτυχία δισεκατομμύρια ευρώ από την Τράπεζα Κύπρου και τη Λαϊκή σε μια ελληνική τράπεζα. Το ότι η ΚΤΚ είχε κάνει «καλό» σχεδιασμό το θεωρώ δεδομένο. Όμως δεν γνωρίζω σε ποιο βαθμό η ηγεσία της Κεντρικής Τράπεζας ενημέρωσε σωστά την Κυβέρνηση Αναστασιάδη. Η ίδια η Κυβέρνηση Αναστασιάδη λέει ότι δεν ενημερώθηκε. Να σας θυμίσω και ένα δημοσίευμα που είδαμε πριν μερικούς μήνες στους New York Times. Είχε ερωτηθεί ο Πανίκος Δημητριάδης γιατί έκρυβε την ανάλυση της BlackRock που μπορούσε να αποτρέπει. Δυστυχώς όμως αυτά δεν διερευνήθηκαν. Μίλησα επίσης σε ανακριτές της Αστυνομίας στους οποίους εξήγησα με λεπτομέρεια πού έπρεπε να κοιτάζουμε για να βρούμε ποια συγκεκριμένα άτομα μέσα στην Κεντρική Τράπεζα ευθύνονταν για το έγκλημα που άρχισε με την παράνομη παροχή ELA. Όταν ήμουν στην Κεντρική, εγώ έδωσα οδηγίες για να κτιστούν οι διαδικασίες έτσι ώστε να δίνεται σωστά ο ELA, γι' αυτό ήξερα ότι 3-4 διαφορετικά άτομα θα έπρεπε να συμφωνήσουν για να δοθεί ELA. Όπως διαπίστωσα μετά, από μελέτες που έγιναν, ο ELA που έδινε η Κεντρική τέλος του 2012 και αρχές 2013 δινόταν παράνομα. Εξ όσον γνωρίζω, οι Αρχές της Δημοκρατίας μέχρι και σήμερα δεν το εξέτασαν.



## Ορισμένες από τις πρακτικές των τραπεζών έρχζαν βελτίωσης

**-Πώς βλέπετε την οικονομία της Κύπρου σήμερα;**

-Θεωρώ αρκετά θετική τη διαχείριση που προσπαθεί να κάνει ο υπουργός Οικονομικών για να σταθεροποιηθεί η κατάσταση της οικονομίας κάτω από πολύ αντίξοες συνθήκες. Ορθώς ακολουθεί το πρόγραμμα της Τρίκας και ελπίζω να συνεχίσει να το ακολουθεί, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στις διαρθρωτικές αλλαγές που χρειάζονται για να βελτιωθεί ο τόπος. Όμως ορισμένα θέματα συνεχίζουν να προβληματίζουν, και είναι σε αυτά τα θέματα που χρειάζεται να γίνει διεκδίκηση και επαναδιαπραγμάτευση, π.χ. ο σχεδιασμός για εκποιήσεις περιουσιών που έχει αρχίσει από 2012. Τώρα που οι τράπεζες είναι σε ξένα κέρια, ουσιαστικά δίνουν σε ξένους τα εργαλεία για να ξεπουλήσουν τις περιουσίες Κυπρίων, χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη ότι είναι οι δικές μας Αρχές που έχουν δημιουργήσει αυτή τη δεινή κατάσταση στην οικονομία που δημιουργεί τώρα δυσκολίες στη αποπληρωμή δανείων.

**-Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια δημιουργήθηκαν από τα ανεξέλεγκτα δάνεια που έδιναν οι τράπεζες...**

-Ορισμένες από τις πρακτικές των τραπεζών έρχζαν βελτίωσης, δεν μπορούμε όμως να λέμε ανεξέλεγκτα. Οι τράπεζες έδιναν δάνεια με γυγυήσεις που υπερκάλυπταν την αξία του δανείου. Για το ότι οι κυπριακές Αρχές έκαναν τόσο φοβερή ζημιά στην οικονομία μας που οι αξίες των εγγυήσεων έχουν πέσει, δεν μπορούμε να ρίχνουμε την ευθύνη στις «κακές» τράπεζες. Οι τράπεζες ευθύνονται για τα ελλείμματα της Κυβέρνησης Χριστόφια που απέκλεισαν το κράτος από τις διεθνείς αγορές τον Μάρ του 2011; Οι τράπεζες ευθύνονται για το Μάρ του Ιουλίου του 2011; Οι τράπεζες ευθύνονται για την καθυστέρηση προσαρμογής στο ΔΝΤ και την περαιτέρω καθυστέρηση για συμφωνία από το 2011 στο 2013; Το ζήτημα τώρα είναι άλλο, να αναγνωρίσουμε πόση ζημιά έγινε και πώς μπορούμε να τη διορθώσουμε. Δεν έχω αμφιβολία ότι η παρούσα Κυβέρνηση μπορεί να βγάλει την Κύπρο από το Μνημόνιο και θα έχουμε ανάπτυξη. Όμως δεν πρέπει να έχουμε ψευδαισθήσεις. Αφαιρέσαμε από την Κύπρο κάποια καλά στοιχεία, όχι μόνο τα κακά, από το οικονομικό μοντέλο που είχαμε. Θα πρέπει να ανακτήσει η Κυβέρνηση πλήρως την αξιοπιστία της Κύπρου για να πάμε μπροστά. Αυτό απαιτεί και τη διαλεύκανση των οικονομικών εγκλημάτων που έγιναν από το καλοκαίρι του 2012 μέχρι τον Μάρτη του 2013, από την ΚΤΚ κυρίως.

μπορούσε να αποτρέπει. Δυστυχώς όμως αυτά δεν διερευνήθηκαν. Μίλησα επίσης σε ανακριτές της Αστυνομίας στους οποίους εξήγησα με λεπτομέρεια πού έπρεπε να κοιτάζουμε για να βρούμε ποια συγκεκριμένα άτομα μέσα στην Κεντρική Τράπεζα ευθύνονταν για το έγκλημα που άρχισε με την παράνομη παροχή ELA. Όταν ήμουν στην Κεντρική, εγώ έδωσα οδηγίες για να κτιστούν οι διαδικασίες έτσι ώστε να δίνεται σωστά ο ELA, γι' αυτό ήξερα ότι 3-4 διαφορετικά άτομα θα έπρεπε να συμφωνήσουν για να δοθεί ELA. Όπως διαπίστωσα μετά, από μελέτες που έγιναν, ο ELA που έδινε η Κεντρική τέλος του 2012 και αρχές 2013 δινόταν παράνομα. Εξ όσον γνωρίζω, οι Αρχές της Δημοκρατίας μέχρι και σήμερα δεν το εξέτασαν.

**-Είναι τεκμηριωμένη μια δημοσιογραφική ανάλυση;**

-Όταν βασίζεται σε γεγονότα και ντοκουμέντα, να. Αλλά μερικά θέματα είναι απλά σε όποιον γνωρίζει πώς δουλεύει η ΚΤΚ. Στην Επιτροπή Πικί ανέφερα με λεπτομέρεια το πώς έγινε το κούρεμα καταθέσεων και πώς

**Θα πρέπει να ανακτήσει η Κυβέρνηση πλήρως την αξιοπιστία της Κύπρου για να πάμε μπροστά**

**Ο Π. Δημητριάδης σύμφωνα με τους New York Times είπε ότι η πληροφόρηση για το κούρεμα δεν δόθηκε στην Κυβέρνηση Αναστασιάδη διότι δεν θα την καταλάβαιναν**